

从冒名顶替上大学到真相浮出水面 “真假王娜娜”错位13年

13年前，一张被做了手脚的高考录取通知书，让河南周口两个年龄相仿的女子走上了不同的人生轨迹。

她们都梦想上大学，当老师，但最终一个人如愿以偿，另一个人只能选择出外打工。

她们都叫王娜娜，一个真名，一个改后名。一次偶然的遭遇，真王娜娜发现，她当年高考并未落榜。她考上了周口职业技术学院，但被人冒名顶替了。

顶替者的父亲接受采访时承认，当年，为了女儿读大学，亲戚帮忙搞到了王娜娜的录取通知书。

媒体曝光后，相关学校和周口市分别成立了调查组“彻查此事”。昨日，事件调查结果公布，9名相关责任人受到处分，假“王娜娜”学籍、学历信息已被河南省教育厅按规定注销，毕业证书被宣布无效，假“王娜娜”被当地教育体育局解聘。



王娜娜

“假王娜娜”在一所学校任教时的工位，姓名显示还是王娜娜。

一个等待真相 一个接受调查

求助媒体不到一星期，王娜娜最初的目的很快实现了。今年2月28日，顶替者张雪（化名）的学历被注销。得知张雪学历被注销的消息后，33岁的王娜娜松了一口气，转而又陷入纠结。朋友圈里，她曾写道，“我本意不想伤害谁。”

她找到过张雪的QQ号，QQ空间里，她知道张雪已为人母，当了老师。

但她拒绝把张雪的信息向媒体公布，“我的人生已经毁了，不想把她的也毁了。”

张雪的父亲张志强（化名）认为女儿的人生确实已经毁了，“都怪我犯了错，我犯的错误了我闺女。”

“错误”从他让女儿拿着别人的录取通知书入学开始。“闺女高考落榜，但想上大学，我没本事，她舅舅帮忙搞到了通知书。”

他想自己“为错担责”，拒绝让媒体见张雪。对于通知书的来源，以“调查组还在查”为由，拒绝透露更多。

张志强说，他和女儿被要求配合调查，几乎每天都要接受调查组的询问。

网友一度怀疑顶替者的父母“不是有钱就是有权”。张志强说，“我就是个下岗职工，现在老婆在饭馆给人家洗碗，我在银行当保安。出了这事，保安也当不成了。”

3月10日，张志强所在银行的同事证实了他的保安身份，“老张前几天辞职了。”

张志强说，张雪也从就职的学校辞职了，学校同意解聘。

事发前，张雪在周口市商水县的一所职业专科学校任教，当语文老师。学校办公室外贴的考勤表显示，2月23日、24日，她有两天“因公外出”记录。

2月24日，是“真假王娜娜”事件第一次在媒体上曝光。此后直到3月2日，张雪一直处于旷工状态，之后便再没有考勤记录。

学校的多名老师说，“从开学就没怎么见到她。听说她病了。”

改变命运的录取通知书

2003年，在沈丘县第二高中复读一年后，王娜娜第二次参加高考。

高考前，王娜娜一心梦想着当个英语老师。第二次高考，她考了399分，英语在各科成绩中最好，76分。

那一年，35公里外的周口市，张雪也参加了高考，但她落榜了。“考了300多分，上不了大学。”张志强回忆。

但直到当年11月，王娜娜也没有等来大学的录取通知书。对于为何没有主动找学校问，她想了想说，“那时候也傻，农村娃，不知道找谁问。”

王娜娜“接受了没考上大学”的事实，她把准考证、成绩单都收藏起来，背上行李，去了南方，“到一家工厂打工。”

王娜娜没收到的录取通知书，改变了张雪的命运。

拿到舅舅交给她的录取通知书后，也曾心里没底地询问过上面的名字。

“她舅舅说，你甭管，上你的学就行。”张志强回忆，闺女顺利上了大学，报到那天，学校已经开始军训，“也没人审查我闺女的身份证件。”

一些知情人士透露，上学时的张雪十分低调。张雪的班主任老师当年对她的印象是“像只小猫”，“上课时身体总蜷缩在一起，总让人感觉心里有事，不踏实。”

张志强能看出女儿心里的不踏实。在入学9个月后，张雪的母亲王某替女儿到派出所

申请了改名，名字正是录取通知上的王娜娜。

张雪开始用王娜娜的名字生活。

张志强说，刚开始女儿对新名字也忐忑，“也怕被人发现，慢慢地，她也就适应了。”

家里，没人喊张雪“王娜娜”，都叫她的小名。但在张雪的大学和后来的工作单位，“王娜娜”是她唯一的名字。

张志强和爱人靠打工维持生活，他说，他再也拿不出钱为女儿谋个好职业，“只能靠她自己奔。”

“王娜娜”们的教师梦

在张雪上大学的第二年，被她顶替上学的王娜娜已经从南方回到了河南。因为“没有学历、找不上好工作”，2004年，王娜娜报了一个培训班，学习平面设计。2005年，她开始在郑州一家打字复印店上班，每个月赚300元。

2006年，张雪拿到了毕业证。毕业前，她赶上了国家当年实施的“三支一扶”政策（大学生毕业后到农村基层从事支农、支教、支医和扶贫工作），报名成为一名支教老师。

张雪支教的学校在淮阳县城关三中。在城关三中一名老师眼中，张雪娃娃脸，留着齐刘海，“看上去萌萌的。”

张志强回忆，女儿最苦的日子就是支教的时候，“每个月没有工资，只有三五百元的补贴，但她还是坚持要支教，想当老师。”

而另一个曾经想当教师的王娜娜，只能把梦想珍藏。2006年，她辞了复印店工作，去了一个正规的小公司上班，薪水涨到了800元。

第二年，王娜娜结了婚，嫁到了洛阳。周口的娘家，也只在过年过节才回去。

支教老师张雪也没能如愿转正。回到周口的家里，她在一所职业学校代课，“一边教语文，一边准备招教考试。”

2010年，张雪通过了淮阳县的招教考试，又考回城关三中，“笔试考了第三名，面试第四名。”成绩下来那天，一家人包了一顿饺子，庆祝张雪正式成为一名人民教师。

“那时候，觉得女儿有了正式工作，彻底踏实了。”

张雪在城关三中工作了2年。张志强的印象中，闺女上班几乎没有缺勤过，从周口市区到淮阳县，30多公里路，每天骑着电动车上班。“女儿太喜欢教师这个工作。”

2013年，为了方便照顾父母，张雪调往商水县一所职业专科学校。比起淮阳县，商水县距离周口市不到10公里。

“她很慌张，我们也慌了”

如果不是去年的一次偶然因素，王娜娜发现自己被人顶替的时间可能还会延后。去年5月，她在申请信用卡时，被告知银行查到的“大专学历”与她提交的“高中毕业”不符，“银行的人问我，是不是你上过大专忘了呀。”

王娜娜说她当时有点蒙，但很快意识到她的信息可能被人冒用了。

事实上，王娜娜在2013年就有机会发现有人冒用了她的信息。那年，她申请小额贷款，资料提交后，贷款机构没有批。“我问过原因，说我登记信息不符，但当时我没有在意。”

在中国高等教育学生信息网上，王娜娜发现，她“毕业”于周口职业技术学院，“名字、身份证号和出生日期都是我的，但照片上的人不是我。”

王娜娜从周口市招生办确认了她当年被录取的信息。

她开始通过多种渠道寻找那个用她名字上学、工作的女子。辗转多人后，王娜娜找到了对方的电话。

“起初和她联系时，就是希望把她冒用我的信息和学历注销掉，这样我就能办信用卡和小额贷款，至少我能重回正常的生活。”王娜娜说。

但对方一开始强硬的态度，不友善的语言，成为她维权的导火索。

“为这么个学校你折腾啥，就算你考上了，也不一定能当上老师。”现在回想这句话，王娜娜仍觉得刺耳，“就是这句话，让我决定维权。”

张志强承认，女儿确实说了那样的话，“但其实她想表达的是，她当上老师是靠自己努力。”

张志强记得女儿第一次接到王娜娜电话时的情景，“她很慌张，我们一家人也慌了。”

直到现在，王娜娜也没有见到那个“假的她”。之后，再与王娜娜直接联系的人，变成了张志强。

她说，张父提出了“8万元了事”，但要求不注销学历。

张志强承认他与王娜娜协调过多次，“道过歉。”但他们一直就注销学历和赔偿金额一事协商未果。

“她提出了三个要求，第一是注销学历，第二是赔偿30万元，第三是公开道歉。”张志强说。

王娜娜承认自己的诉求，她说30万元是按读高中3年的学费乘以10估算的，也有咨询的律师意见。

在为女儿出面沟通的过程中，张志强最后悔的一件事是亲戚说的那句，“这事儿闹到联合国也没用，还是得周口管。”

核查所有疏漏的环节

2月25日，周口职业技术学院宣布成立调查组“彻查此事”。此后，周口市公安、纪检、教育等部门也组成了调查组。周口市委宣传部工作人员表示，“假王娜娜”如何拿着他人的录取通知书通过入学审核、学籍登记乃至顺利毕业、工作，这一流程上各个环节审核机制是否存在漏洞，都成为调查方向。

据一名接近调查组的人士透露，针对录取通知书的获取渠道，调查组的调查对象除了张氏父女外，周口职业技术学院当年负责招生、学生报到、学生管理各个环节的人员都在接受调查，“包括当年教过张雪的老师。”

周口职业技术学院出具的张雪学籍档案显示，“该生2003年8月经我院现代农艺专业录取，后调整至汉语言文学教育专业学习。2006年7月毕业。”

学院党委副书记、副院长赵振然对记者表示，2003年是学校刚成立第三年，学籍管理上存在不严格的问题，在学生入学审核上可能存在一些漏洞。

针对王娜娜当年的录取信息，淮阳县招生办的电子档案中显示，她的登记照片和身份证信息与其本人相符。

该招生办主任涂伟峰在接受媒体采访时表示，电子信息没有被更改的可能，“省、市、县三级都有。”

而在周口职业技术学院的毕业生档案信息中，身份证件信息和名字是王娜娜的，照片是张雪的。

学院党委副书记、副院长赵振然说，学校管理档案的老师在真王娜娜找上门时，对照她的身份证件，才发现系统里学生照片和身份证件信息的不符。

调查也延伸至王娜娜13年前就读的高中——沈丘县第二高中。

02·看台



2016年3月20日 星期日

编辑：王顺富 朱锦华

组版：车时超

“终于解脱了”

周口市的一片老工业区家属楼里，不到50平方米的两居室里灯光灰暗。这是张志强的家，女儿女婿都住在他家，为了让房子大一点，张志强把阳台拆了，又扩出一间房。

张雪的儿子以为母亲回来了，从床上跳起来。一看不是，又不停喊着问姥爷，“妈妈啥时候回来？”

在张志强家附近的一栋大楼外，张家卖房的广告贴在墙上。

“我最多只能拿8万元，30万元我实在拿不出。”张志强说，王娜娜的赔偿要求提出后，他决定卖房。

不久前，怀上二胎的张雪流产了，“这个事儿出了，每天担惊受怕。”张志强提起此事，咧着嘴哭起来。

王娜娜并不了解张雪的情况。“我不恨她，我俩都是受害者。”

周口职业技术学院一位知情者透露，2月底的一天，张雪在父亲的陪同下回到已经毕业了近10年的学校。

“她提交了一份手写的道歉信。”该知情者称，道歉信中，张雪承认她错了，愿意承担责任，向社会和王娜娜表达了歉意。

“她说，把事实说出来后，她觉得‘终于解脱了’。”

■最新进展

假王娜娜被解聘

昨日17时26分，周口市委宣传部官方微博“周口发布”通报，称“真假王娜娜事件水落石出”。经联合调查，假王娜娜学籍、学历信息被省教育厅按规定注销，毕业生证书被宣布无效，假王娜娜被河南省商水县教育体育局解聘。周口职业技术学院等单位管理上存在漏洞，部分人员对工作不负责任、未履责尽责，甚至严重失职。根据相关规定，对9名相关责任人进行党纪政纪处理。处分名单中包括周口职业技术学院的相关院系负责人、公安局及其派出所相关负责人、王娜娜就读的高中班主任、录取通知书收发员及该校的教务处工作人员。

联合调查组调查发现，王娜娜2003年参加高考后，被周口职业技术学院录取，未领到录取通知书，被人拿着通知书顶替上大学，情况属实。王娜娜本人身份信息被顶替者张某某冒用的情况部分属实。王娜娜因被顶替上学给其生活带来不良影响，特别是不能申请银行贷款的情况，不属实。

调查组称，王娜娜要求假王娜娜赔礼道歉、注销学籍、赔偿30万元情况属实。对于该结论，通报未透露更多细节。

综合新华社、《新京报》